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Аб гэ тым Прэ зі дэнт за явіў учо-

ра, ка лі ў Па ла цы Не за леж-

нас ці аб мяр коў ва лі ся пы тан-

ні за хоў ван ня і пад рых тоў кі 

сель ска гас па дар чай тэх ні кі да 

па ля вых ра бот, а так са ма про-

ці па жар ная сі ту а цыя ў кра і не 

на аб' ек тах ма са ва га на вед-

ван ня гра ма дзян.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-

чыў, што на да дзе ны мо мант ін-

фар ма цыя, якая да яго да хо дзіць, 

свед чыць аб тым, што на леж ная 

ра бо та па за бес пя чэн ні за ха ва нас-

ці і ўкам плек та ва нас ці ма шын на-

трак тар на га пар ка да гэ та га ча су 

не на ла джа на.

«Ка лі б гэ тую сель гас тэх ні ку — 

трак та ры, аў та ма бі лі, пры чап ную 

тэх ні ку і ін шую — куп ля лі ка лек-

тыў ныя прад пры ем ствы і ін шыя 

за ня тыя ў сель скай гас па дар цы 

за свой кроў ны ру бель, ка лі лас-

ка — мо жа це мя не кры ты ка ваць, 

ка заць, што гэ та не мая спра ва 

і ня ма ча го ў гэ та ўмеш вац ца, — 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 

Але ка лі сель ска гас па дар чыя 

прад пры ем ствы ўсіх фор маў улас-

нас ці ідуць з пра цяг ну тай ру кой у 

бюд жэт, про сяць суб сі дыі, да та цыі, 

крэ ды ты, пры тым крэ ды ты льгот-

ныя, і за кошт гэ та га на бы ва юць 

сель ска гас па дар чую тэх ні ку і пра-

вод зяць ін шыя ме ра пры ем ствы ў 

сель скай гас па дар цы, та ды будзь-

це лас ка вы да стаць і па клас ці на 

стол сваю ак тыў насць па за ха ва-

нас ці гэ тай тэх ні кі».

Прэ зі дэнт на га даў аб сва ім 

да ру чэн ні да 15 кра са ві ка ра за-

брац ца з фак та мі без гас па дар час-

ці са мым жорст кім чы нам, аж да 

за вя дзен ня кры мі наль ных спраў: 

«Я ха чу, каб не за бы ва лі, што па ра-

дак на мехд ва ры — гэ та па каз чык 

жа лез най дыс цып лі ны, за ха ван ня 

тэх на ло гій, бяс пе кі ра бот ні каў. А ў 

цэ лым — гэ та най важ ней шы эле-

мент эка но мі кі ся ла».

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў так-

са ма ўва гу на про ці па жар ную сі ту-

а цыю, якая ў кра і не скла д ваец ца 

не са мым леп шым чы нам. Толь кі 

з па чат ку го да ад бы ло ся больш за 

160 па жа раў у ве да мас ным фон-

дзе кра і ны, у жы лым — 1600.

«Яшчэ раз паў та раю: не дай 

бог нам атры маць неш та бліз кае 

да Ке ме ра ва», — пад крэс ліў бе-

ла рус кі лі дар.

Пры чы на — 
рас хля ба насць 
і без гас па дар часць

Мі ністр па над звы чай ных сі-

ту а цы ях Ула дзі мір ВА ШЧАН КА 

ад зна чыў, што па жа ры ў жы лым 

фон дзе, на прад пры ем ствах, у 

ар га ні за цы ях ад бы ва юц ца не з-за 

ад сут нас ці да ра гіх ін жы нер на-

тэх ніч ных ра шэн няў, а з-за без-

ад каз на га стаў лен ня гра ма дзян 

да ўлас най бяс пе кі, не вы ка нан ня 

кі раў ні ка мі прад пры ем стваў, служ-

бо вы мі асо ба мі сва іх аба вяз каў па 

за бес пя чэн ні зда ро вых і бяс печ-

ных умоў пра цы.

Ула дзі мір Ва шчан ка пад крэс-

ліў, што да па жа раў пры во дзіць 

за хлам ле насць тэ ры то рый смец-

цем, ня пра віль ная экс плу а та цыя 

аб ста ля ван ня, ня свое ча со вая 

ачыст ка пра цоў ных мес цаў ад 

га ру чых ма тэ ры я лаў, ку рэн не ў 

не аб ста ля ва ных мес цах, вы ка-

ры стан не ад кры та га агню, не вы-

ка нан не про ці па жар ных па тра ба-

ван няў пры пра вя дзен ні зва рач ных 

ра бот і экс плу а та цыі элект ра аб-

ста ля ван ня, на яў насць кры ніц уз-

га ран ня. «Вя лі кі рэ зерв мы ба чым 

у на ву чан ні і пры вя дзен ні про ці-

па жар ных ін струк та жоў. Час та гэ-

та ро біц ца фар маль на. Ра бот ні кі 

прад пры ем стваў не ва ло да юць 

эле мен тар ны мі на вы ка мі дзе ян няў 

у вы пад ку ўзнік нен ня над звы чай-

най сі ту а цыі», — ска заў Ула дзі мір 

Ва шчан ка.

Га лоў ная пры чы на та ко га ста-

но ві шча спраў — рас хля ба насць 

і без гас па дар часць. На сён няш ні 

дзень вя дзец ца ра бо та па лік ві-

да цыі не да хо паў, пры ня ты шэ раг 

жорст кіх мер, пад крэс ліў мі ністр 

па над звы чай ных сі ту а цы ях.

Ад пра ве рак — 
да ўздзе ян ня

Па вы ні ках на ра ды мі ністр 

унут ра ных спраў Ігар ШУ НЕ ВІЧ 

пад крэс ліў, што час уга во раў і раз-

ваг пры пра вер цы сель ска гас па-

дар чых прад пры ем стваў прай шоў, 

пра ва ахоў ні кі ма юць на мер пры мя-

няць эфек тыў ныя ме ры ўздзе ян ня 

на гас па дар кі і ар га ні за цыі.

«Ка лі ка заць ад кры та, то па-

хва ліц ца ня ма чым ні нам з пунк ту 

гле джан ня пра вер кі, ні тым, ка го 

мы пра вя ра лі, па коль кі ў ней кай 

сту пе ні па ра дак на ве дзе ны, але 

гэ та га ві да воч на не да стат ко ва 

для та го, каб ска заць, што ў нас 

усё ў па рад ку, усе шас ця рэнь кі 

кру цяц ца так, як трэ ба. Мас ла ў 

гэ тыя шас ця рэнь кі мы па да льём 

у най блі жэй шы час, і яны бу дуць 

кру ціц ца — гэ та дак лад на», — ска-

заў мі ністр.

Па вы ні ках на ра ды ён па ве-

да міў жур на ліс там, што кі раў нік 

дзяр жа вы па ста віў кан крэт ную за-

да чу — пе рай сці ад ку ры ра ван ня 

не ка то рых пы тан няў і пра ве рач ных 

ме ра пры ем стваў да эфек тыў на га 

ўздзе ян ня на гэ тыя пра цэ сы з вы-

ка ры стан нем усіх пра ва вых, ад-

мі ніст ра цый ных, сі ла вых і ін шых 

ме ха ніз маў, якія ёсць у рас па ра-

джэн ні Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 

спраў, Ге не раль най пра ку ра ту ры, 

уся го сі ла во га бло ка.

Для ўздзе ян ня на не га тыў ныя 

пра цэ сы бу дзе рас пра ца ва на сіс-

тэ ма мер. Мі ністр ад зна чыў, што 

праб ле ма за ста рэ лая, ад нак ме-

ха нізм дак лад на пры му сяць пра-

ца ваць больш эфек тыў на. Якія 

па ру шэн ні вы яў ле ны ў сель гас ар-

га ні за цы ях? Асноў ны пе ра лік — гэ-

та ха лат насць, без ад каз нае стаў-

лен не да ма тэ ры яль на-тэх ніч ных 

срод каў, за губ ле ная тэх ні ка, па-

ру шэн не тэх на ло гій, а яшчэ гэ та 

стаў лен не да лю дзей, якія пра цу-

юць на зям лі.

Ча су ма ла, 
а пра цы шмат

Мі ністр сель скай гас па дар кі 

і хар ча ван ня Ле а нід ЗА ЯЦ пас-

ля за вяр шэн ня на ра ды ад зна чыў, 

што сяў бу ран ніх яра вых збож жа-

вых куль тур у кра і не пла ну ец ца 

за вяр шыць да пер ша га мая, усіх 

ас тат ніх — не паз ней за дзя вя та-

га мая. На яго дум ку, не аб ход на 

мак сі маль на эфек тыў на вы ка-

рыс тоў ваць кож ны дзень для та-

го, каб за бяс пе чыць тэх на ла гіч ную 

за клад ку ўра джаю.

Асоб на ста іць пы тан не за ха ва-

нас ці ма тэ ры яль на-тэх ніч най улас-

нас ці прад пры ем стваў, па коль кі ў 

гэ тым яшчэ трэ ба бу дзе на вес ці 

па ра дак. Ле а нід За яц за явіў, што 

з абу раль ны мі фак та мі без гас па-

дар час ці мі рыц ца ні ў якім ра зе 

нель га, трэ ба брац ца за ўсе хі бы і 

не да хо пы, як, на прык лад, кра дзеж 

па лі ва, бо іх лік ві да цыя дасць нам 

эка но мію ма тэ ры яль на-тэх ніч ных 

рэ сур саў.

Так са ма мі ністр рас ка заў, што ў 

2018—2019 га дах іс тот ны рост мо-

жа па ка заць і жы вё ла га доў ля.

* * *
На су стрэ чы бе ла рус кі лі дар 

так са ма вы ка заў ся з на го ды 32-й 

га да ві ны тра ге дыі на Чар но быль-

скай АЭС. «Як звы чай на, я сён ня 

ад ля таю на поў дзень кра і ны ў ра ё-

ны, па цяр пе лыя ў вы ні ку ка та стро-

фы, — ад зна чыў ён. — Перш за 

ўсё ха чу па гля дзець, як ідзе па сяў-

ная кам па нія і як вы кон ва юц ца мае 

да ру чэн ні па да дат ко вым уклю чэн-

ні ў аба рот сель ска гас па дар чых 

зя мель».

У су вя зі з гэ тым кі раў нік дзяр-

жа вы па пя рэ дзіў гу бер на та раў 

і мі ніст ра сель скай гас па дар кі і 

хар ча ван ня, каб бы ла па ка за на 

рэ аль ная сі ту а цыя з вы ка нан нем 

да дзе ных да ру чэн няў.

Асоб на кі раў нік дзяр жа вы ад-

зна чыў, што бу даў ніц тва но ва га 

мос та це раз Пры пяць (ход яко га 

ён мо жа на ве даць — ад па вед нае 

да ру чэн не да дзе на) па він на быць 

за вер ша на да сё ма га ліс та па да. 

«Але па пя рэдж ваю: усе ра бо ты 

па він ны быць за кон ча ны ў гэ тым 

го дзе. Ні я кіх ра бот на 2019 год, — 

пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн-

ка.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

ПА РА ДАК — 
ПА КАЗ ЧЫК ДЫС ЦЫП ЛІ НЫ І БЯС ПЕ КІ

25 кра са ві ка ўпер шы ню 

прай шоў бры фінг 

для дып ла ма тыч на га кор пу са, 

пры мер ка ва ны 

да га да ві ны ава рыі на ЧА ЭС. 

На ім яшчэ раз ус пом ні лі 

пра гэ ту тра ге дыю 

ХХ ста год дзя, лік ві да та раў 

і жы ха роў тэ ры то рый, якія 

па цяр пе лі ад яе. 

А так са ма пра важ насць 

уза е ма да па мо гі ўся го све ту.

Ча му ме на ві та сё ле та вы ра шы-

лі пра вес ці гэ ты бры фінг, ад ка заў 

на мес нік мі ніст ра за меж ных 

спраў Анд рэй ДА ПКЮ НАС: «Мы 

ро бім гэ та з не каль кіх пры чын. 

Па-пер шае, аб' ём і пра цяг ласць 

ува гі Бе ла ру сі да тра ге дыі Чар но-

бы ля вы зна ча ец ца не толь кі ўва-

гай між на род най су поль нас ці. Яна 

вы зна ча ец ца пе ры я дам паў рас па-

ду ра дые ак тыў ных рэ чы ваў, якія 

за бру дзі лі тэ ры то рыю кра і ны, якія 

за кра ну лі і змя ні лі жыц цё міль ё наў 

лю дзей. Та му нам з гэ тым жыць, 

нам з гэ тым зма гац ца, нам і ства-

раць сваю бу ду чы ню, у тым лі ку 

па цяр пе лых ра ё наў. Мы ўдзяч ныя 

між на род ным уста но вам за да па-

мо гу, якая аказ ва ец ца».

Акра мя та го, як ад зна чыў спа-

дар Да пкю нас, у нас ёсць уні каль-

ны во пыт у пе ра адо лен ні на ступ-

стваў ава рыі на АЭС і мы аба вя-

за ны ім дзя ліц ца са све там. Яшчэ 

адзін фак тар, які га во рыць пра 

тое, што гэ та тэ ма да гэ туль ак ту-

аль ная, — не па раў наль ная хва ля 

ча ла ве ча га вод гу ку на бя ду бліж-

ня га, не звы чай нае су пер ажы ван не 

лю дзей з роз ных кут коў пла не ты, 

якія та ды ад чу лі бе ла ру сы. «Мы 

ад чу ва ем сваю ад каз насць, аба-

вя зак пра гэ та па мя таць, за гэ та 

дзя ка ваць», — рас тлу ма чыў на-

мес нік мі ніст ра.

На сён ня ў кра і не на ліч ва ец ца 

71 907 удзель ні каў лік ві да цыі на-

ступ стваў ка та стро фы на Чар но-

быль скай АЭС. Сіс тэ ма ра дые ла-

гіч на га кант ро лю ўклю чае больш 

за 800 ар га ні за цый, якія што год 

ана лі зу юць амаль 1,5 млн проб на 

ўтры ман не цэ зію-137. Дак лад ныя 

ліч бы па даў на мес нік мі ніст ра 

па над звы чай ных сі ту а цы ях Ге-

надзь ЛА СУ ТА.

У рам кам пра ек таў між на род най 

да па мо гі за пе ры яд з 1990 го да на 

мі ні мі за цыю на ступ стваў ка та стро-

фы на ЧА ЭС у Бе ла ру сі пры цяг ну та 

больш за $84 млн. І гэ та ліч ба не 

ўклю чае гу ма ні тар ную да па мо гу з 

бо ку гра мад скіх ар га ні за цый і пры-

ват ных асоб, а так са ма срод кі, па-

тра ча ныя до на ра мі на азда раў лен-

не за мя жой дзя цей, якія пра жы ва лі 

на па цяр пе лых тэ ры то ры ях. На мес-

нік мі ніст ра за пра сіў дып ла ма таў 

зра біць вы езд на поў дзень кра і ны і 

блі жэй па зна ё міц ца з па цяр пе лы мі 

тэ ры то рыі ў Бра гін скім, Хой ніц кім, 

На раў лян скім ра ё нах, а так са ма з 

Па лес кім дзяр жаў ным ра ды я цый-

на-эка ла гіч ным за па вед ні кам.

На дзея АНІ СО ВІЧ



Праз 32 га ды

Прад пры ем ствы ня суць сур' ёз ную ад каз насць 
за за ха ва насць сель гас тэх ні кі

На ім — тры спе цы я ліс ты, якія 

цяг нуць ка бель, каб па даць 

элект рыч насць у абяс то ча-

ныя ра ё ны, якія на кры ла ра-

дые ак тыў нае воб ла ка. Сю жэт 

1986 го да ў брон зе ўва со біў 

бе ла рус кі скульп тар Ва ле рый 

Кан дра цен ка.

Кам па зі цыя зна хо дзіц ца ў га рад-

скім скве ры, дзе два га ды та му быў 

спа чат ку ўста ноў ле ны ме ма ры яль-

ны гра ніт ны ка мень. Та ды прад пры-

ем ства «Го мель э нер га» аб вяс ці ла 

пра збор срод каў для ства рэн ня 

скульп ту ры. На за клік ад гук ну лі ся 

больш як два дзя сят кі ар га ні за цый 

і прад пры ем стваў га лі ны. Свой унё-

сак зра бі лі не толь кі энер ге ты кі Бе-

ла ру сі, але і іх ра сій скія ка ле гі.

— Тра ге дыя маг ла б мець ку ды 

боль шыя маш та бы, ка лі б не са ма-

ад да ная муж насць усіх тых, хто з 

го на рам вы ка наў свой пра фе сій ны і 

гра ма дзян скі аба вя зак, — ад зна чыў 

пад час ад крыц ця мі ністр энер ге ты кі 

Бе ла ру сі Ула дзі мір ПА ТУП ЧЫК.

Да рэ чы, у лік ві да цыі на ступ стваў 

чар но быль скай ка та стро фы бра лі 

ўдзел ка ля 2,5 ты ся чы ра бот ні каў 

бе ла рус кай энер га сіс тэ мы.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
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БЕЗ 
БЮ РА КРА ТЫЗ МУ 
І ПА СПРА ВАХ
Тра ды цый ныя пра-

мыя тэ ле фон ныя лі ніі 

ад бу дуц ца ў су бо ту, 

28 кра са ві ка, у Мін гар-

вы кан ка ме і абл вы кан-

ка мах. На су вязь з 9.00 

да 12.00 вый дуць:

на мес нік стар шы ні 

БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма 

Анд рэй Ана то ле віч КЛЕЦ. 

Тэл. 8 016 221 31 21;

стар шы ня ВІ ЦЕБ СКА-

ГА абл вы кан ка ма Мі ка лай 

Мі ка ла е віч ШАРС НЁЎ. 

Тэл. 8 021 222 22 22;

пер шы на мес нік стар-

шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА 

абл вы кан ка ма Аляк сандр 

Вік та ра віч МІ КА ЛУЦ КІ. 

Тэл. 8 023 233 12 37;

стар шы ня ГРО ДЗЕН-

СКА ГА абл вы кан ка ма Ула-

дзі мір Ва сі ле віч КРАЎ ЦОЎ. 

Тэл. 8 015 273 56 44;

на мес нік стар шы ні 

МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы-

кан ка ма Вік тар Ула дзі мі-

ра віч НЕ КРА ШЭ ВІЧ. Тэл. 

8 022 250 18 69;

кі раў нік спраў МІНС-

К АГА абл вы кан ка ма 

Ула дзі мір Аляк санд-

ра в іч  Г У РЫ НО ВІЧ. 

Тэл. 8 017 500 41 60;

на мес нік стар шы ні 

МІНСК АГА гар вы кан ка ма 

Ігар Вік та ра віч ЮР КЕ ВІЧ. 

Тэл. 8 017 222 44 44.

Каб помніліКаб помнілі  

МУЖНАСЦЬ У БРОНЗЕ
Пом нік энер ге ты кам Са вец ка га Са ю за — 

лік ві да та рам на ступ стваў ава рыі на ЧА ЭС ад кры ты ў Хой ні ках


